

остается высокой. На страховом рынке Республики Беларусь также действуют 8 государственных организаций, имеющих монополию на проведение 9 видов обязательного страхования, которое охватывает около половины всех взносов по республике. Доля этих компаний в совокупном собственном капитале страховщиков составляет 95 % [2].

В 2012 году, как и в предыдущем, основные объемы страховых взносов – 82,9 % были собраны именно государственными страховщиками [2]. Яркий пример монополизма страхового сектора Беларуси – проведение обязательного страхования исключительно государственными страховщиками, а также приоритетное развитие этой формы страхования (объем взносов по обязательным видам составляет 51,7 % общей суммы) [2].

В качестве конкретных мероприятий по решению данной проблемы было бы целесообразно уравнивать в правах страховщиков всех форм собственности. Для этого необходимо снижать роль обязательного страхования путем сокращения страховых услуг данной формы страхования и путем допуска частных страховщиков к ее проведению, а также стимулировать повышение спроса на добровольное страхование путем внедрения новых страховых продуктов, увеличения информационной открытости рынка, совершенствования системы налогообложения и т. д.

Так, к 2013 году в рамках Указа Президента Республики Беларусь планируется предоставить право всем страховщикам осуществлять 3 вида обязательного страхования из 9, а также увеличить квоту участия частного страховщика в уставном фонде страховой компании, которая на 1 января 2013 года составляла 35 %.

Литература

1 Лукашевич, И. Страховой рынок Беларуси: проблемы и перспективы развития / И. Лукашевич // Финансовый директор. – 2012. – № 6. – С. 42–46.

2 Статистическая информация о состоянии рынка страховых услуг Республики Беларусь за 2012 год [Электронный ресурс] / Официальный сайт Министерства финансов Республики Беларусь. – 2013. – URL: <http://www.minfin.gov.by>. – Дата доступа: 28.03.2013.

А. В. Исаченко

*Науч. рук. Л. В. Федосенко,
канд. экон. наук, доцент*

К ВОПРОСУ РАЗВИТИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ БЕЛАРУСИ

В нашей стране рынок ценных бумаг является развивающимся. Ряд действий, предпринятых в последние десять лет основным регулирующим органом этого рынка, создали хорошие предпосылки для развития рынка ценных бумаг. К настоящему времени в Беларуси создана законодательно-правовая база фондового рынка, а также система биржевых торгов и внебиржевого обращения. Функционирует единая Белорусская валютно-фондовая биржа, а также единая двухуровневая депозитарная система.

Тем не менее, на сегодняшний день, как и на начальных этапах развития фондового рынка в нашей стране, происходит опережающее развитие рынка государственных ценных бумаг по сравнению с рынком корпоративных бумаг. По оценкам экспертов, его инфраструктура является одной из самых развитых на всем пространстве СНГ.

Слабое развитие рынка корпоративных ценных бумаг обусловлено тем, что акционерных обществ очень много, но котировок акций в традиционном определении на бирже нет, а значит, в стране практически нет и возможности вкладывать средства в акции.

Таким образом, на данный момент отечественный фондовый рынок пока еще слабо развит, как, в прочем, и у большинства других стран с переходной экономикой.

Однако нужно сказать, что перспективы есть, но для достижения поставленных целей необходима заинтересованность всех потенциальных участников данной финансовой сферы. Конечно, для того чтобы вывести фондовый рынок нашей страны на новый уровень развития необходимо многое сделать. Необходимо совершенствовать финансовое законодательство, повысить заинтересованность потенциальных участников, а также уровень прозрачности фондового рынка.

Несмотря на имеющиеся проблемы в данном сегменте финансового рынка, к 2016 году предусматривается увеличить капитализацию рынка акций к ВВП до 23 %, соотношение объема зарегистрированной эмиссии акций к ВВП – до 50,1 %. Объем вторичного рынка корпоративных ценных бумаг вырастет до 10,4 % к ВВП [1, с. 3–4]. Если задуманное будет реализовано, то фондовый рынок приблизится в своем развитии к зарубежному уровню: увеличатся объемы торгов, расширится круг участников рынка, повысится финансовая грамотность населения.

Литература

1 Утверждена Программа развития рынка ценных бумаг на 2011–2015 годы // Белорусы и рынок. – 2011. – № 14. – С. 3–4.

Е. А. Кадовба

Науч. рук. Т. И. Иванова,

ст. преподаватель

ПЕРСПЕКТИВЫ ВЕНЧУРНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Республике Беларусь венчурное финансирование находится на этапе зарождения и не соответствует классическому определению, так как финансирование венчурных инновационных проектов осуществляется государством и не предполагает потерю вложенных средств. Около 70 % собственности находится в руках государства, и до 90 % объема всех инвестиций в основной капитал направляется из государственного бюджета, что препятствует развитию венчурного рынка [1, с. 46]. Кроме того, существуют недостатки в определении прав собственности на научные разработки, неразвит рынок ценных бумаг, остается низкой роль банковского сектора и частных инвесторов в реализации венчурных проектов. Вместе с тем, государство должно выступать в качестве участника финансирования инновационных предприятий, особенно на стадии start-up, когда риск предельно высок. Вместе с тем, на наш взгляд, для Беларуси целесообразно использовать не только прямое государственное финансирование венчурных проектов, но и наладить систему предоставления государственных гарантий по возмещению возможных убытков венчурным инвесторам, что будет способствовать увеличению доли частного капитала в финансировании проектов. Важным шагом на пути создания венчурной индустрии стало создание ОО «Сообщество бизнес-ангелов и венчурных инвесторов «БАВИН» – организации, объединившей частных инвесторов, готовых финансировать проекты на ранней стадии. Возможно применение зарубежного опыта (с учетом белорусских особенностей), в частности, по созданию государственного фонда фондов по аналогии с Российской венчурной компанией (РВК). Целесообразно принять меры по повышению роли банков в предоставлении венчурного капитала, однако необходимо искать пути их мотивации и учитывать необходимость обеспечения стабильности банковской системы. Необходимо создание действенного механизма кооперации частных инвесторов, банков и государства на основе повышения уровня информированности в сфере инновационных проектов, распределения ответственности и рисков.